
toate datele, dar a încercat să suplineasca 
In mod inteligent pe cele absente şi, în 
bună niăsură, a izbutit. Lenea Elenei, 
golul ei sufletesc, lipsa de orizont şi de 
tinta, sensu! ei de figura episodica — 
acestea au fost mereu concretiaate de 
interpretarea aotriţed. George Popovici 
(Serebreakov) şi-a tratat personajul cu 
prea inulta clemenţă. I-a dat o anumită 
distincţie exterioară, dar s-a ferit să-i dez-
văluie micimea de caracter, esenta de 
parazit social şi intelectual, care a distrus 
douăzecişicinci de ani din viaţa lui Vania. 

Am aderat în ìntregime la personajul 
ìntruchipat de Neculai Veniaş (Teleghin) : 
actorul nu 1-a ştirbit întru ninne, nici 
chiar în ştiinţa de a cìnta la chi tara. 
Foarte aproape de rol, Adina Popa (So
nia) a vorbit şi s-a mişcat convingător, 
şi-a dozat bine accentele de caldura sau 
de deznădejde, şi doar în final i-a lipsit — 
«lupa opima noastră — doza necesară de 
ironie amara, în locul căreia s-a strecural 
prea multa şi nu suficient de candida 
ìncredere in „viaţa luminoasă de dincolo 
de mormìnt". Discreta şi elegantă, poate 
prea elegantă, prezenţa Annyei Braeski 
(Maria Voiniţkaia), şi nu destul de con
vulsa asupra roslurilor ei, aceea a Ma-
rioarei Davidoglu (Marina). 

Scenografia lui Alexandra 0litui a se-

Un han datind din 6©colul 16, cu o 
firma nevinovată, costume jumătate bur-
gheze, jumătate ţărăneşti, amintind epoca 
„regelui burghez", dantele din sipetele 
bunicii, panglici tricolore, pahare cu cidru... 
Toate aceste elemente pitoreşti, parfumate 
cu puţină istorie a Franţei, slujesc de 
altfel la ìnfierarea rapacităţii burgheze, a 

rondat ou lidelitate lini a simplă si firească ' 
a regiei : ficcare din cede patru decoruri 
a fost conceput pe un desen précis, desi 
nu viguros, potrivit cu continutul piesei, 
însoţind cu discreţie jocul actorilor. Ne 
întrebăm, totuşi, dacă soluţia aleasă — 
aceea de a crea, în perdele, spaţii vaste 
şi mult aer — e cea mai potrivita speci-
ficului „inclus", „lăuntric", al dialogului 
cehovian. Credem că nu. Efortul de a 
circumscrie mai fenm aria acţiunilor sce-
nice ar fi dus la o sporită valorificare a 
sensurilor piesei. Aşa cum au fost, deco-
rurile n-au supărat ca linie şi culoare, 
în sohimb au lăsat impresia unei derogări 
de la stilistica cehoviană. 

In încheiere, am mai adăuga că priu 
renunţarea la artificii, regia a înţeles să 
renunţe şi la aşa-zisul „cehovism", adică 
la spectacolul văzut ca o expresîe numai 
de atmosfera, de pauze, de plictâs. S-a 
jucat, dimpotrivă, în ritm ascendent şi la 
o intensitate remarcabilă în scenele dra-
matice, aşa cum cere claritatea textului. 
Ceea ce, desigur, a contribuit la rezonanţa 
destul de proaspătâ şi nu lipsită de multe 
ori de vigoare a textului cehovian, a cărui 
înţelegere regizorală a pornit de la o justă 
evaluare de semnificaţii. 

Florian Potrà 

nioravurilor ipocrite care acoperă sub 
masca dragostei filiale şi a altor onorabile 
sentimente — cupiditatea, interesele venale 
ale unui clan familial. Petrecerile de fa
mille se sfîrşesc cu căsătorii obligatorii 
ìntre veri pentru păstrarea neatinsă a ca-
pitalului, interesele băneşti, socotelile, afa-
cerile înorîiul în apa calculului roce, egoist. 

UN PORTRET MEMORABIL 
Teatrul Municipal : Mamouret de Jean Sarment 

Premiera : 23 ianuarie 1960. Regia : George Teodorescu. Decoruri : Gh. Ştefănescu — N. Savin. 
Costume : Elena Forţu. Distribuţia : Lucia Sturdza Bulandra (Celine Mouret) ; Mircea SeptilicJ 
<Esprit) ; Valy Voiculescu Pepino (Victorine) ; Zoe Anghel Stanca (Eloise) ; Ion Manta (Antoine) ; 
Emilia Manta (Armandine) ; Paul Sava (Ferdinand) ; V. Ronea (Horace) ; V. Florescu (Alphonse) : 
Sorin Gabor (Monseniorul Mouret) ; Lucia Mara — Gilda Marinescu (Marie Josephe) ; Vasilica 
Tastaman (Estelle) ; Anca Vereşti (Giselle) ; Dan Damian (Laurent) ; Ion Teodorescu (Guillaume) : 
Andrei Georgescu (Léonard) ; Lazăr Vrabie — D. Cumitrescu (Francoeur) ; Flavia Buref (Grazielle) ; 
Octavian Cottescu (Preotul) ; Dumitru Diunitru (Jurnalistul) ; Emil Giuan (Prefectul) ; Virginica 
Popescu (Sora de caritate) ; Simion Hetea (Ofiterul) : Mircea Blok (Fotograful) ; Traian Marinescu 
(Notarul) ; Nae Ştefănescu, Gh. Novac, Traian Petrut, Geo Dimitriu (Consiliari). 

In alte roluri : Puiu Hulubei. Aurora Şotropa, Gh. Iorgulescu, Ioana Cocea, Al. Martinescu, 
Cornelia Lazăr Turian, Ileana Mîndrilă, Mircea Gogan, Jeanine Elefterescu, Robert Ulrich, Aura Ră-
dulescu, Gh. Petreanu. Rodica Suciu, Emil Reisenauer, Cici Manoliu, Isabela Gabor, Paul Sbrentea. 
Teodora Mitulescu. 
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orice sentiment. In acest decor sordid, 
grosolan, cîteva accente ale unei dragoste 
curate, o adiere a vieţii de boema — 
adusa de trecătoarea trupă a unui ciré 
— de\"in pentru Sarment sinonime cu eva-
darea eliberatoare, tonifiantă, se confundă 
cu idealul unei alte vieti. 

Dacă piesa lui Jean Sarment — amin-
tind o întreagă dramaturgie franceză de 
acest gen dintre cele două războaie — 
trezeşte interesul spectatorului de azi, a-
ceasta e datorită pei^sonajului principal, 
celui care dă de altfel şi titlul piesei. 
Mam' Mouret, centenara, străbunica celor 
147 de membri ai familiei, cu prilejul săr-
bătoririi festive a secolului de viaţă scurs 
in trai onest şi strict conventionalism, să-
vîrşeşte o acţiune penibilă pentru familie 
— un lei de parodie a unei piese de 
Bernard S haw din seria „neplăcutelor" : 
denunţînd practicile venale, compromisurile 
morale, falsul puritanism, ipocrizia celor 
din jur, Mamouret spulberă mitul onora-
bilităţii familiei bui-gheze şi, sacrificîndu-şi 
cu îndrăzneală demnitatea, nledează pen
tru frumuseţea sentimentelor, pentru dra-
gostea dezinteresată, pentru dreptul la fe-
ricire. Chiar dacă nu sîntem de părerea 
exprimată în programul de sala al Teatrului 
Municipal, după care „Bătrîna Mamouret 
întrevede proiectată pe viitor o lume nouă 
şi kberă...", trebuie să-i recunoaştem piesei 
lui Jean Sarment meritili de a ne fi oferit 
un admirabil portret dramatic, precum şi 
o satiră corosivă la adresa luinii burgheze. 

Scena din act ti l II 

Spectacolul Teatrului Municipal prilejai-
ieşte artistei poporului Lucia Sturdza Bu-
landra, în rolul bătrînei Mamouret, o cre-
aţie de profunzime, o ìntruchipare scenica 
subtilă, bogată în nuanţe. 

De la prima ei apariţie în scena, marea' 
actriţă a sugerat interferenţa dintre cele 
două planuri distincte aie tratării perso
na jului. Considerata de cei din jur drept 
un obieot de muzeu însufleţit, ea lasă să 
dăinuie, o clipă doar, această impresie. 
Mamouret apare sprijinită de Adrstnica eï 
fiică, se arată preocupată exclusiv de masa 
ei de seară, răspunde mecanic cu reve
rente din alt secol curiozitaţii turiştilor, 
dar imediat zvìcnirile nervoase ale mìini-
lor, privarile inteligente, vii, sclipind de 
mlnie, trădează imensa ei silă pentru circut 
din jur. Cu o spirituală insinuare, Lucia 
Sturdza Bulandra îi încadrează într-un 
ridicol grotesc pe ceilalţi, disimuMndu-şi sub 
aparentă naivitate, luciditatea şi saroasmul. 
In scena interviului cu întrebări stupide^ 
luat de presa din Paris, ca şi in scena 
„lecţiei" preotului, Mamouret răspunde co
ree*, aşa cum a fost şi este dăscălită, nu-
mai o lucire şireată în privire, o prefă-
cută mişcare de supunere lasă să se ghi-
cească adevăratele ei pareri. Satira irumpe 
cu atît mai violent, eu cît personajul «re 
aerul că nu satirizează pe nimeni. 

Treptat, diferenţa de planuri se aocen-
tuează tot mai nuanţat, mai subtil, pînă 
cînd — în scena mare a denunţării ipo-
criziei şi convenţionalismului burgbez — se 
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releva transant adevărata, singura, înfăţi-
çare a personajului. Atunci, sfidînd eu 
omagistrală forţă întreaga familie Mouret, 
bătrina susţine pledoaria aspră, simplă, a 
omului din popor care iubeşte viaţa. In 
această scena capitala, interpreta a desfă-
şunat întreaga gamă a ironiei, de la aluzia 
înţepătoare la hohotul de ris copios. Forţa 
personajului întruchipat de Lucia Sturdza 
Bulandra rezultă şi din profunda şi ele-
ganta exprimare a lirismului său. Motivul 
liric, ca să spanem aşa, al rolului îl repre-
zintă circuì. Mamouret îl iubeşte, fiindcă 
în tinereţe, el a adus în viaţa ei banală, 
plină de îndatoriri matrimoniale şi conve
niente mic-burgheze, parfumul evadării, a-
tracţia tulburătoare a nonconformismului. 
In scena întîlnirii nocturne cu Francoeur, 
Lucia Sturdza Bulandra a relevât ou deose-
bită fineţe tinereţea sufletească a bătrînei 
doamne, subliniind cu un haz duios, dorul 
ei după o viaţă lipsită de prejudecăţi, aspi-
raţia ei fierbinte către indeplinirea feri-
cirii, dacă nu pentru ea, pentru strănepoata 
Marie-Josephe. 

Detaşînd în prim-plan portretul lui 
Mamouret, în această inteligentă, fină, 

plină de «til, interpretare, rcgiei (G. Teodo-
rescu) îi revenea în acelaşi timp sarcina 
schiţării fundalukii grotesc compus din fa-
milia Mouret, a creării atmosferei stupide, 
meschine, a clanului, légat de stricte inte
rese financiare. Ion Manta (Antoine) a 
conturat în Unii sigure, venalitatea pro-
prietarului „Mielului alb", grosolănia nedi-
simulată a burghezului nerafinat, nede-
prins cu subtilităţi, desi oîteodată efortul 
interpretului de a privi cu ochi critic per-
sonajul şi de a-1 realiza printr-o linie uşor 
caricaturala a fost prea vizibil şi în con-
secinţă mai puţin artistic. In alte roluri 
de „Moureti", V. Ronca (Horace) a scliiţat 
cu un umor discret nerozia timida a pre-
tendcntului la titlul de „psiholog" al fami-
liei ; şi Paul Sa va (Ferdinand), margini-
rea pretenţioasă a primarului^farmacist 
care — dupa buna tradiţie a lui Homais 
— îşi împodobeşte meschinele „principii" 
cu vorbe mari. Ion Teodoresou, în rolul 
tînărului Guillaume, a realizat convingàtor 
acest personaj, imprimìndu-i o mas**ă a 
prostiei ìmbuibate. Vasilica Tastaman (Es
telle) şi Anca Veresti (Giselle), cu toatc că 
au depus stăruinţe vizibile pentru interpre-

Lucia Mara (Marie-Josephe) 
şi Lazăr Vrabie (Frati' 
coeur) 
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ta rea uşuraticolor şi preţioaselor donmi-
şoare Mouret, viitoare matxoane şi eie, nu 
au izbutit să imprime personajeìor expresia 
ridicola care trezeste hazul, lipsind astfel 
compoziţia lor de vervă satirica. Mircea 
Şeptilici (Esprit) şi Vali Voiculescu-Pepino 
(Victorine) dau savoare spectacolului în 
două roluri de virtuozitate actoricească, 
contribuind la sublinierea prin contrast a 
spiritului neobosit, aser, al centenarei 
Mamouret. Toată această lume — în sînul 
căreia fcrebue încă relevate personaje ca 
Preotul (Octavian Cottescu), Episcopul (So-
rin Gabor), Prefectul (Emil Giuan), Ofi-
ţerul (Simion Hetea), Alphonse (V. Flo-
rescu), Axmandine (Emilia Manta) şi 
Eloise (Zoe Anghel) — nu contine sufici-
entă culoare satirica, nioi destulă additate 
pentru a se realiza un tablou pregnant şi 
^olent-demascator al moralei burgheze, cu 
toate că actorii ce interpretează respectivele 
personaje ar răspunde datelor cerute de 
roluri. Regia a tratat cu destulă neutrali-
tate filonul satiric al piesei, preferind to
rnili pastelate şarjei pe care o cerea 
textul spre a-şi putea lumina mesajul. Dacă 
spectacolul e lipsit de analiza incisiva, de 
ochiul critic pătrunzător care să reliefeze 
cu asouţime grotescul, în egală măsură s-a 
estompât şi delicata poezie a boemei, care 
pluteşte în text. Lazăr Vrabie (Francoeur), 
într-un rol înrudit cu Starbuck (Omul care 
aduce ploaie), n-a adus de astă dată forţa 
şi farmecul interpretării precedente, poate 
şi din pricina concepţiei regizorale care a 
dat o Unie rigida, uşor flegmatică, perso-
najului. Rolului de mică respiraţie al 
călăreţei Grazielle, necesar pentru sublime-

Oglindirea complexului procès istorie ce 
a dus la formarea armatei noastre popu-
lare a fost ţelul urmărit de N. Tăutu 
atunci cìnd a scris Paloşul de foc. „0 
cronica a patru ani de frămîntări şi 
lupte... cu tot patosul şi dramatismul ei... 

rea prin contrast boem a vieţii îmbîcsite 
de prejudecăţi şi a mărginirii clanului 
Mouret, Flavia Buref î a dat un alt con-
tur, nedorit de text, înlocuind în mod 
ostentativ poezia cu un cinism ieftin şi 
îndoielnic. Unda de lirism a piesei a 
fost însă din plin valorificata şi sensibil 
interpretata de jocul proaspăt al Luoiei 
Mara (Marie-Josephe), care a adus pun
tate în pasiune şi a redat cu caldura chiar 
replici mai banale. După cum, scăderile de 
ordinili tonalităţii de ansamblu a spectaco
lului sìnt compensate de decorurile su-
gestive, armonioase, semnate de G. Ştefă-
nescu — N. Savin. Arborele genealogie al 
Mouretilor, emblemele pretenţioase şi ridi
cole ale „Mielului alb", poezia prăfuită, 
desueta, a dantelelor au ilustrat cu ironie 
fina şi aluzii discrete, climatul specific 
piesei franţuzeşti. Regretăm numai că ma-
nevrarea greoaie a decorurilor a contribuit 
în seara premierei la ìncetinirea ritmului 
spectacolului, de altfel caracterizat în ge
nere printr-un uşor „ralenti". 

Memorabila apariţie a Luciei Sturdza 
Bulanora în Mamouret oferă o exemplară 
dovadă de măiestrie artistica, de contri-
buţie creatoare în valorificarea unui text. 
Asemenea interpretàri de ţinută, care lu-
minează toate ideile şi intenţiile rolului, 
care topesc fiecare amănunt de gest, mi
mica şi dicţiune într-o sinteză superioară, 
realizînd imaginea covîrşitoare a unui per
sona], constituie o înaltă lecţie de artă dra-
matică şi rămîn în istoria speotacolului con-
temporan dincolo de strălucirea 1er de o 
seară. 

Mira Iosif 

o cronica ce reprezintă drumul care va 
duce spre formarea armatei populare" — 
mărtuiriseşte autorul că a ìncercat să rea-
lizeze în Paloşul de foc. 

Abordînd fenomonul din punctul de 
vedere al evolutiei, al „drumului" său. 

COLABORARE NEIMPLINITĂ 
Teatrul Armatei : Paloşal de foc de Nicolae Tăutu 

Promiera : 25 octombrie 1959. Regia : Gh. Cheta. Decoruri şi costume : Ion Ipser. Distri-
buţia : Gr. Anghel-Seceleanu (Drăgan) ; Constantin Neacşu (Pănoiu) ; Ion Petratu (Dungu) ; 
Constantin Guriţă (Leahu) : George Manu (Timaru) ; Nae Constantinescu (Murgu) ; Eugenia Bosîn-
ceanu (Elena Chiriţă) ; Costei Zaharia (Colea) ; Florica Baciu (Olga) ; Vasile Lucian (Stoica) ; 
Mircea Medianu (Partizanul) ; Dan Nicolae (Oancea) ; George Sîrbu (Aioanei) ; Grigore Constantin 
(Mărunţelu) ; Aurei Rogalski (Moruzi) ; Florin Stroe (Petcu) ; Constantin Brezeanu (Wolf) ; George 
Negoescu (Firu) ; Lupu Vasile (Strat) ; Costin Dodu (Parlamentarul) ; Iulian Marinescu (Marin) ; 
Ion Dămian (Moş Costan) ; Maricel Laurenţiu (Ionită) ; Cornel Elefteiescu (Lascu) ; Mariana 
Vincze (Maria) ; Elena Chiosa (Efumitra) ; Speranţa Voinescu (Voica) ; George Ţurcanu (Karl). 
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